



# 童“话”庐州 别有风味

## 合肥四十八中“语文学科育人创新实践研究”有特色

千年古镇三河有着怎样的故事和风景?包公文化如何养正浩然之气?春风和煦杨柳依依的逍遥津公园中能否寻迹那段金戈铁马的岁月?跟随中学生走进合肥这座文化之城、科技之城,会是怎样的风味呢?

近日,合肥市第四十八中学语文组编著的两部学生文集:《文化寻芳 童话庐州》和《家乡春节民俗档案卡》一经推出,就成为校园生活中师生们津津乐道的话题,引起了较大反响。

据了解,2024年10月起,合肥四十八中语文组先以“我是合肥文化推介人”为主题,再以“寻年味,说年俗”为主题,引导同学们利用国庆节、寒暑假、周末,去访游并推介合肥的名胜古迹,去搜罗遗落在民间的文化珍宝,或是去走访采风,或是去考察验证,或是去寻访溯源,或是感受春节评年论俗……在活动过程中,学生们积极踊跃,提供了几百件作品,经过评审组的评选,最后选出近一百五十件“推介合肥文化”的作品和一百九十件左右的“家乡春节民俗档案卡”作品入围,并确定了不同的等次给予了表彰,再



进一步修改完善,将获奖作品结集编印成册,成为学生们摩玩不已的爱物。

全国义务教育新课程标准于2022年正式公布,开启了新一轮的义务教育课程教学改革。合肥市入选全国义务教育教学改革实验区,合肥市第四十八中学作为合肥市名校,特别是语文学科拥有两个特级教师、两

个正高级教师,还有多位省、市教坛新星与优质课一等奖获得者,具有雄厚的实力,成为排头兵、先行者,合肥四十八中也当仁不让地被选为省级“语文学科育人创新实践研究”基地校。

授牌以后,合肥四十八中语文组就积极开启了探索创新育人的实践研究,让学生的语文学习从“小课堂”而走向“大社会”;从知识传授到更注重能力培养;不再局限于学校,而是走进自然、走入社会;不再只是“学习”,而同时又学着去“享受”——享受自然之美,享受亲情相伴,享受同学互助,享受独立自主。学生们不仅学习了知识,还锻炼了品质、培养了情感、增加了社会责任感、积淀了语文素养,再到提升整个人的综合素质。《文化寻芳 童话庐州》和《家乡春节民俗档案卡》文集的推出,就是该实践研究的第一阶段成果。

文明中华,文化传承,是教育的责任。“生活即教育,社会即学校”,是教育的本真。合肥四十八中正在践行这种教育理念,这种“大语文”的教育观正是当今内卷严重的教育生态下的一股清流。 潘爻

## 薪火传匠心 劳动育新人

### 合肥新站高新区劳模工匠进校园启动仪式成功举行

4月10日上午,由合肥新站高新区社会发展局和区总工会联合举办的“新站高新区劳模工匠进校园”启动仪式在合肥新站实验中学烈山路校区举行,活动由区教育发展中心主任姚国斌主持,社会发展局主要负责人、新站区总工会负责人、合肥市和新站区部分劳模工匠代表出席了启动仪式,区内中小学校主要负责人及学生代表参加了此次活动。

社会发展局党委书记、局长陈志锋在致辞中深入阐述了劳动教育的重大意义,他着重强调,推动劳动教育是落实国家教育方针、弘扬劳模精神的重要举措。对培养全面发展的人才、推动社会进步起着关键作用。新站区总工会副主席梁华友分享的区内劳模

故事,以及合肥市劳动模范韩寿柏的成长感悟,让师生们近距离感受到了劳模精神的力量,激励着大家在学习与生活中不断奋进。

安徽省委讲师团基层宣讲专家、安徽省五一劳动奖章获得者金棕同志,带着对越自卫反击战的英勇事迹走上讲台。那些战火纷飞中的坚守化作生动的故事,激励着青少年勇敢地面对生活的挑战。

此次启动仪式的成功举办,“新站区开展劳模工匠进校园”系列活动正式拉开了帷幕,劳模工匠进校园不仅是对劳模精神、工匠精神的弘扬和传承,还在全区中小学营造出尊重劳动、热爱劳动的浓厚氛围。 宋木子



2025年4月3日,合肥市蚌埠路第二小学空中农场油菜花盛开,学生们利用课间时段记录植物生长情况,在劳动体验中乐享校园春光。 吴海波

## 合肥经开区小学语文作业设计培训活动圆满举行

4月8日,由合肥经开区教学教研室主办,合肥市明珠小学承办的区小学语文作业设计培训活动在明珠小学五楼会议室成功举办。合肥市教科院刘学山主任,合经区小学语文教研员郑勇,合经区小学语文兼职教研员管乃春,明珠小学校长周芳以及区属各校小语教师代表一百多人参加了此次培训活动。

活动特邀合肥市翡翠学校贾静静老师作《指向核心素养发展的语文作业设计》专题分享。刘学山对如

何进行作业设计进行专题讲座。他从作业设计的宏观层面解读政策法规,帮助教师理解作业设计的价值和意义,引发教师对作业设计更高维度的思考,接着从微观层面对如何进行作业设计展开解析,解开了教师对作业设计普遍存在的困惑。郑勇作总结发言。

本次活动不仅展现了合经区小语教研在“双减”背景下的创新实践,更搭建了教师共研共进的成长平台。 韩亚敏 闫小茜

## 合肥市第五十五中学东校开展九年级师生趣味活动

为帮助孩子们调适心理,释放压力,4月3日,合肥市第五十五中学东校为九年级的学子们精心打造了一场师生趣味活动。

一场轻松愉快的萝卜蹲游戏迅速拉近了师生之间的距离,让大家放下了平日里的紧张与拘谨,尽情

投入到这场趣味活动中。为爱奔跑一分钟、欢乐套圈、抽打陀螺等有趣的游戏,让学子们收获了快乐,调节了情绪,“赋能减压”的目的在趣味活动中充分体现。学生的学习生活得到了丰富,朝气蓬勃、团结协作、健康向上的精神风貌得以展现。 杨莉

小记者

## 外婆家的小山村

合肥市明珠小学四(3)班 姚墨研

指导老师:段慧

外婆家的小山村,是个神秘又宁静的地方,更是装满我童年欢笑乐园。

第一次来到这里,我就被眼前的景色迷住了。门前那座高耸入云的大山总爱披着薄纱般的云雾,像在我玩捉迷藏。山上的竹林远远望去,宛如给岩石披上了一件翠绿的绒衣。每到春天,田里的油菜花就像听到了集合令,齐刷刷地绽开金黄的笑脸;茶园的嫩芽也不甘示弱,争先恐后地探出毛茸茸的小脑袋。

虽然来的次数不多,但这里的每一处都让我念念不忘。每次下车,我都像只重获自由的小鸟,迫不及待地开始探险。记得有次在小屋发现一把锄头,我立刻化身“小农夫”,东挖挖西刨刨。突然盯上路边的野草,灵机一动:“给它搬个家怎么样?”不一会儿,小路中央就“长”出了我的杰作。外婆看见后,笑得眼睛眯成了一条缝:“傻孩子,你把草种在路中间,我们是要踩着它跳舞吗?”

最让我得意的还是那次“木工体验”。我偷偷拿起了锯子,对着门前的树干“大显身手”。咔嚓咔嚓的锯木声,和着林间的鸟鸣,奏响了最动听的乡村交响曲。直到第二天,爸爸才发现树干上多了几道歪歪扭扭的“艺术创作”。

如今,每次想起外婆家的小山村,那些欢乐的时光就像山间的清泉,叮叮咚咚地流过我的心田。这里不仅藏着大自然的秘密,更珍藏着我珍贵的童年记忆。

## 彩色的生日

安徽省临泉县阜临小学二(3)班 作者:郑凯铭

指导老师:常刘声

今天是个超级特别的日子!因为七年前的今天,有个“小怪兽”——郑凯铭,咕咚咕咚滚到了地球上。

早晨门铃叮叮咚咚响,爸爸抱着蓝莓蛋糕走进来,蛋糕蓝得像大海,上面还趴着巧克力小船。妈妈在我脸上画了爱心印章,图图弟弟举着歪歪扭扭的生日歌,连书豪和娃蛋都从电话手表里蹦出来,给我比了三个大爱心!

突然想起老师教的秘密:每个人都是天上的画板。做好事会“唰”地冒出绿色小花,生气时会“噗噗”冒黑烟泡泡。今天我肯定画了彩虹!爸爸的蛋糕是蓝莓果酱,妈妈的亲亲是草莓酱,弟弟的歌声像跳跳糖在闪光。

我抓起彩笔,在客厅的大树上“啪嗒”贴满绿色小叶子。现在这棵树就像戴着翡翠皇冠,叶子们都在“沙沙”地说:“明天我们要变成彩虹树哟!”